十大翻转课堂精彩案例
现代技术，带动了教育新的趋势——翻转课堂。在翻转课堂上，学生在家观看课程所需讲座和补充材料(通常是他们的教师预先录制，并上传到网络)；课堂时间用于回答学生提出的问题，帮助他们完成习题作业，以及开展其他活动来帮助学生应用他们已经学到的东西。 

很多教育工作者觉在翻转课堂模式在提高学生成绩和理解力方面相当成功，但它不一定适合每一位教师或每间教室。也有一些教师在尝试后发现这种方法有一些明显的弊端，不过随着实践的深入，这些缺点也被逐渐改善。这种模式或许会让你觉得很疯狂，但这是绝对值得我们更多的学习它。下面罗列出一些从小学到高中的翻转课堂故事，你可能会从中收获一些启示。这将会促使你尝试打开自己的头脑去思考高科技提供给教育新的可能性。

石桥小学
2011年秋天， 明尼苏达州斯蒂尔沃特市石桥小学开始了数学翻转课堂试点计划。五六年级的学生们回家看教师的教学影片，回到课堂上可以在老师和同伴帮助下完成作业。因此，他们不再有和父母一起做作业时的挣扎和挫折感。

具 体做法是：学生可以按自己学习步伐在家里观看10 - 15分钟讲课视频；之后会接受三到五个问题的测验，看他们是否理解教学内容，测验结果会即时反馈给 他们。在学校教师使用Moodle跟踪学生在家学习的过程，看到谁看了影片，并完成测验，这样更容易地锁定那些有困难的学生。学校的教师和管理人员决定实 施翻转课堂尝试，因为他们相信不同水平学生都有个性化学习的需求，而翻转课堂能帮助他们有更好的学习体验。

高地村小学
当谈到帮助青少年学习时，这个创新的学校正在尝试的东西会让很多人眼前一亮。在二年级，许多教师就在尝试翻转课堂；各年级都鼓励学生带技术入课堂，包括电子书，平板电脑和智能手机。如果你觉得这还不够，那么去看看他们的“星巴克教室”：传统教室中的一排排整齐课桌不见了，空间充满的是圆桌，舒适的沙发和软垫椅子，以及一排电脑终端。好一个非正式的舒适环境，“翻转”的够彻底！校长肖纳·米勒说，这样的想法来自学生，他们希望在教室中更加放松，有类似咖啡馆的氛围。这种新风格的课堂是德州路易斯维尔学区努力建立面向21世纪的学习环境的一部分。这些创新，科技为中心的战略似乎得到了回报，学生们更喜欢在这宽松的环境中学习，他们的表现也越来越好。这所学校给我们最大启示是：不要害怕尝试新的东西，你可能会得到一些意外的惊喜。

林地公园高中
林地公园高中是翻转课堂的起源地，大部分翻转课堂的粉丝们都感谢这所高中的开创性的实践。该校两名科学教师（乔纳森·伯格曼和亚伦·萨姆斯） 想出的方法，为学生录制在线视频课程。起初，只是为那些耽误上课时间的学生而准备的讲解，但教师很快就意识到，用视频来复习和加强他们的课堂教学能让所以 孩子受益。之后，两人意识到，也许他们已经迷迷糊糊了一件伟大的事情，并创造了我们现在所说的翻转课堂的教学模式。实践中，师生双方都认为，是综合的翻转 课堂的学习方法而非单独的视频在起作用。伯格曼和萨姆斯觉得这套方法让他们有更多的时间给予学生个别关注，建立更好、更紧密的师生关系，而这往往可以促进 更大的学习动机。自他们率先开始翻转课堂后，这种方法不胫而走，现在全球数以千计的学校在使用。

柯林顿戴尔高中

如果有一个学校能展示翻转课堂真正能获得成功，柯林顿戴尔高中算一个。在用两个班经历了两年的翻转课堂试验后，校长格雷格·格林大胆地在全校实现了翻转模式。学生在家看教师录制的5到7分钟的讲解视频，做笔记并写下遇到的问题；在课堂上，教师会重讲多数学生有疑惑的概念，并用大部分时间来辅导学生练习，对学生的作业给以及时反馈。学校还解决了部分学生在家上不了网这个问题，课前课后分别提供校园电脑一个小时的访问，或在特殊情况下，允许他们使用智能手机观看视频。

在实施翻转课堂一年后，学生们的学业成绩得到了大幅提高。165新生中，只有19％的英语不及格，而原来一直在50%以上； 数学课上也看到了类似的结果，不及格率从44％至13％；科学和社会研究的不及格率也下降了。另外学生们的挫败感减少、自信心增强，违纪的事件也大幅下 降。曾经，这所底特律的郊区学校是声誉最差的学校之一，现在正发生着巨大变化。而如今，更少的新学生失败，更多的后进生通过州标准化数学考试。

布里斯学校
在美国马里兰州波托马克市的布里斯学校，史黛丝·罗桑的AP微积分课程显示出两个与众不同地方：一是学生没有显得不堪重负，二是教师在课堂上讲得很少；并且教学效果也让人意想不到：史黛丝提前一个月完成课程，AP考试得到满分5分的学生人数明显增加。这一切源自史黛丝翻转了AP微积分课堂，这不但帮助学生轻松理解经常难以掌握的微积分核心概念，并帮助她一个学期能完成更多的AP考试材料。

史 黛丝使用平板电脑来录制好她的讲解过程，并上传到iTunes，要求学生在家观看；如果看不懂就反复看，还是有疑惑就请教朋友；第二天学生来上课，主要任 务就是弄清问题和完成作业。“我总是告诉他们，首先，最好的选择是你自己解决问题，如果不能，再向你的学习伙伴请教。最后，你才问我”史黛丝说，“我的学生告诉我，他们最喜欢的是可以让视频暂停以便做笔记和有机会思考，而混淆时还可以倒回来看，然后在考试之前，能够重新观看部分重难点视频来复习。”史黛丝还谈到，翻转课堂后，她的学生学习更独立，很少焦躁。对于许多学生来讲，最难的部分是应用所学完成习题集，所以她在课堂上讲得很少，更多时间用来进行一对一答疑，辅导学生作业。

东大急流城高中
在密歇根州的东大急流城高中是一所大学预备走读学校。现在翻转课堂模式在该校变得日益流行，因为它让师生们能从容应对AP课程大量的学校内容。第一位尝试这种教学方法的是AP生物学课程老师詹尼斯·霍夫。她发现，翻转课堂给了她更多的时间用于与学生做科学实验和互动，而不会像以前那样在课堂上为完成课程进度而忙碌讲授。

与很多上AP课程的教师一样， 詹尼斯发现，在指定分配的课程周期内试图涉及所有教学内容，时间是最大的障碍。她还发现花去她40分钟的课堂讲解可以压缩在10-12分钟视频中，节省了 她和学生的时间。“学生在家庭作业时间观看教学视频，接着写一个简要的总结，并进入Google调查表回答上面的问题，”她说。“然后，我会读到他们的问 题，并准备学生们不懂需要上课时一起讨论的材料，或更好地利用我们在一起的时间完成实验项目。” 

詹尼斯和其他教师承认，整体翻转课堂需要教师更多的投入时间去准备。还有一个挑战是要保持学生自觉负责，课前不观看录像的学生将有可能在这种学习模式中迷失。不管怎样，总的来说教师和学生对翻转课堂的接受度还是很高。

生活学校
在 得克萨斯州达拉斯地区的生活学校，布雷特·维廉，一名有13年工作经验的教师，在不同班级实施有区别的化学教学翻转。布雷特同时任教常规生和优等生化学课 程，他发现翻转课堂让不同层次的学生都能受益，也为教学提供多种可能性。因此他开发自己的教学材料来翻转相应的化学课程。

首 先，由于翻转课堂的实施，带来了课堂时间的增加，于是布雷特和他的学生们有大量的时间进行增强的课堂活动，如讨论，实验，互动和基于项目的学习。同时也更 多的时间帮助学生应用化学到现实世界中，解决日常生活中的问题。其次，布雷特利用翻转课堂实现真正的分层次教学。对与普通学生可能在基本技能上需要额外的 帮助和花费更多的时间，而较好的学生则要花额外的时间在实验室和小组活动。由于优等生在学习积极性和技能方面都也具备，因此他们需要更快的学习步伐和更多 学习材料来为学习AP课程做准备。第三，翻转课堂能帮助实现个性化学习。根据掌握学习模型，布雷特能有效评估每位学生的学习，并针对他/她的基础提供相应的自定义课程内容，与他/她一起解决问题，发现他/她的优势，把他/她推向更高的水平。布雷特的实验结果基本上是正面的，并在第一年就实现全部学生的成绩提升。

圣托马斯·阿奎那天主教学校
拥抱翻转课堂并非只有公立学校在进行。当看到翻转课堂能让学生受益时，像卓伊·柯凯隆这样的私立学校教师也开始尝试这种新的教学形态。卓伊在印第安纳州波利斯市圣托马斯·阿奎那天主教学校教英语。他的灵感来自其他教师使用翻转课堂，不过他决定利用技术寻求更多改变。

卓 伊录制讲座短片来给学生讲解如何采用正确的语法写作。然后学生在上课时就使用Google文档来写作，在他的帮助下编辑，编排格式和解决其他问题。“大多 数人把主要精力集中在视频制作。但实际上，最重要的是在课堂上，你如何支配增加的自由时间，“卓伊说。在实验还只进行两个月时，卓伊已经感觉到学生的学习 有了明显改善。他承认他的第一年实验是遇到了一点困难，因为它需要一套新的课堂管理技巧，以及需要更多的时间追踪和帮助学生，他最重要体验就是“在上课时 间我能做到与每个孩子进行一对一教学。”

草原南高中
不 是所有的教师都爱翻转课堂的想法，高中教师雪莱·赖特与众不同的体验。雪莱在加拿大萨斯喀彻温省穆斯乔的草原南高中教英语、科学和技术。她不认为翻转课堂 是现有教育的救星，因为晚上看讲课视频白天做作业这种形式只是传统课堂的重新安排。但她认为课堂时间的释放，在正确的教师手中是一个巨大的机会，特别适合 而探究性学习。

雪 莱不是在她的所有课堂教学中使用翻转，她不是每晚都分配给学生视频讲座，更喜欢有选择的进行。“我在学生需要新的信息时才使用翻转模式”她说。通常情况 下，她分发给学生的可能不是讲课视频，而是旨在建立好奇心，启发学生思考的简短片段。这些视频，配合着一个班级维基一起使用，帮助学生组织、交流和理解材 料。

河畔联合学区

加州河畔联合学区的 翻转课堂最大的特点是采用了基于iPad的数字化互动教材。这套用于试验的代数I的互动教材由专门的教材公司开发（59.99美元/套），里面融合了丰富 的媒体材料，包括：文本、图片、3D动画和视频等，还结合了笔记、交流与分享功能。与其他地区教师通过自备视频和教学材料翻转课堂相比，互动教材更节省教 师的时间，更吸引学生沉浸其中。其作用体现在：

1允许家长对孩子学习提供更多的支持:“如果孩子不明白,家长可以观看视频,与子女一起审查问题,帮助他们.”2学生们在课堂上更主动,并对学习主题更感兴趣.3学生在课堂外的学习变化了,学生课后阅读更多,来上课前他们常常会在家中观看视频多次,更利于翻转课堂的实施。4学生在互动教材上就可与同伴或老师讨论分享，克服了普通翻转课堂的在家看视频部分缺乏互动交流的缺点。

显 然互动教材的优势非常明显，不过通过购买互动教材翻转课堂需要投入更多的资金，这在目前经济不景气的时期显得不合时宜。然而试验的成效还是让学区觉得物有 所值，据统计结果显示：使用互动教材的学生中有78%的人获得了“优秀”或“良好”排名，而使用传统纸质教材的学生只有58%获得了相似排名。

