      唤起经验、注重体验,让孩子心中有“数”

       ——小学生“数感”培养探究

南昌县莲塘第二小学   田青兰

【摘要】数感是一种主动地、自觉地理解数和运用数的意识。认识客观事物与数时建立起来的一种意识，是人对“数”的敏锐、精确、丰富的感知和领悟。本文主要是在小学数学教学中如何通过创设教学情境、发展观察能力、加强猜测能力、注重操作能力、加强估算从而解决问题等五方面引导学生感受数的意义，体会数用来表示和交流的作用，初步培养和建立数感的几点思考。
【关键词】数感 观察  猜测  操作  估算 情境 
   《数学课程标准》明确要：“教师在教学中要培养学生良好的数感”。那么什么是数感呢？所谓数感就是一个人对数与运算的感觉、感受乃至感情，是对日常生活中的数与运算有敏锐的感受力，有意识地从数学的角度去观察和表示客观事物的数量关系、数据特征，理解数的意义，善于捕捉一般问题中潜在的数学特征，是一个人基本的数学素养。能用多种方法来表示数；能在具体的情境中把握数的相对大小关系；能用数来表达和交流信息；能为解决问题而选择适当的算法；能估计运算结果，并对结果的合理性作出解释。

一、发展观察能力，建立初步的数感

苏霍姆林斯基说过：发展年幼儿童的思维，首先就是要发展他看见和观察的能力，就是通过对周围世界的视觉感知来丰富他的思想。学生学习数学也是如此，需要通过观察来感知数学知识的内在含义和规律特征，从而建立初步的数感。

在计算教学中，教师可引导学生通过观察抓住某些数字的特征，寻找解题规律，使计算更为简便和巧妙。例如：以下四个算式中，得数最大的是哪一个？

（1）1994*1999+1999;(2)1995*1998+1998；（3）1996*1997+1997（4）1997*1996+1996

初次接触题目，不要急于让学生计算结果，而是让他们从整体上观察：这几个算式有什么共同特点？在教师的引导下，学生观察发现：这四个算式在形式上完全一样，都是一个数乘一个数，再加一个数；计算时都可以运用乘法分配律，使原来的四个算式变为：（1）1995*1999，（2）1996*1998，（3）1997*1997,（4）1998*1996。在此基础上，再让学生仔细观察：需要算出每个算式的得数吗？学生的回答很肯定：不需要！因为和相等的两个加数，相差越小积就越大。显然第3个答案是正确的。

教师留给学生足够的时间，让学生去观察算式的规律或数的特征，体验简便运算的妙用，运用高超的智慧解决了数学难题，在这个过程中学生的数感在“润物无声”中得到了培养。

2、 加强猜测能力，发展学生的数感

     《新课标》指出，数学教学中，应通过实际问题，使学生养成对数值（包括计算结果的合理性）作判断的习惯。而数学猜测是一种数学想象，能简缩思维过程，培养数学思维，发展学生的数感。

     在教学活动中，我们可以联系生活实际，适当安排一些猜数游戏，以此沟通书本知识与实际应用之间的联系。如出示一些学生比较熟悉的物品，让学生猜一猜物品的价格，像一台电脑价值多少元？学生会出现各种猜数的方法：有的会按一定的顺序猜，“3000、3500、4000”有的则随意猜测“2000、4000、2500”不管哪种猜测要想猜准确均很费周折；此时，教师可适当加以引导和提示，有指向性语言“高了”“低了”老师的提示犹如“春风化雨”让学生逐步缩小范围，接近实际数据。这种猜数活动，不仅能使学生体验数的大小，加深对数的实际意义的理解，还能学到一种解决问题的策略，在生活实际中发展学生的数感。

3、 注重操作能力，增强学生的数感

   “听过了会忘记，看过了能记住，做过了才能学会”。动手操作是儿童认识世界的起点，是学生自主学习的重要过程，是获得亲身体验并不断内化、提升的过程。因此，我们要多给学生一些动手操作的机会，让学生在做中学，从而有利于学生正确地认识世界，深刻地获取数学知识，增强数感。

    如在教学“面积和面积单位”一课时，要让学生建立“面积”的概念，体验“1平方米、1平方分米、1平方厘米究竟各有多大”，我们可以设计这样几个活动：1、让学生拿出信封里的学具摸一摸，看看它们的大小怎样？2、让学生在作业本上画一画1平方米、1平方分米、1平方厘米，而发现1平方米在作业本上画不下。为学生搭建了“亲身操作”的平台通过摸一摸、画一画等数学操作活动初步构建了面积的含义，把抽象的概念具体化了，学生轻松的理解了这几个面积单位所表示的大小，获得了“曲径通幽”的效果，而学生们对于数感又有了一次直面、深刻的认识。

4、 渗透估算思想，培养学生的数感
生活中很多时候都要用到估算，而不需要精确计算。新课标也指出估算相对于精确计算在日常生活中有着更广泛的实际应用，更是发展学生数感的有效途径之一。因此，我们在教学中要善于抓住各种有利时机，改变学生对估算的认识，创造性地活用教材，让学生常估算，多交流，从而感受估算魅力，增强估算意识，形成较强的量化能力，逐渐养成良好的估算习惯，从而发展学生的数感。

如：“一个文具盒9元，全班62人，全班每人买一个大约需要多少钱？”在估算过程中有的学生认为：“10×60 = 600，估计在600元左右。”有的学生认为：“10×62 = 620，不到620元。”有的学生可能说：“9×600 = 540，肯定比540元多。”对于这些方法，教师都应该加以鼓励，并为他们提供合作交流的机会，让他们在相互交流中，比较各种算法的特点，不断完善自己的估算方法，逐步发展估算的意识和策略，从而将估算内化为一种自觉、自主的意识，进而形成一种习惯，使学生在不断地估算中发展自己的数感。
5、 创设具体情境，提升学生的数感
一个良好的，适应学生心理需求的教学情境，能让学生注意力集中，思维活跃，大面积参与，使抽象的数学具体化，紧张的情绪轻松化，“若隐若现”的数感真实化。因此，数学教学应让学生在真实情境和已有知识经验中体验和理解数学，从具体的问题到抽象的概念，得到抽象化的知识后再把它们应用到现实情境中去。
比如，在教学“连加、连减”这一课时，当学生通过共同探究理解了连加连减的含义及计算方法后，我给每个小组准备好一个装有各式各样（已标价）食品图片的小袋子，设置了一个购物情景：“学校要组织一次秋游，请你用15元钱去购买自己喜欢的食品”。让学生根据要求独立设计购物方案，秋游是一件足以使孩子们快乐的事情，学生的思维非常活跃，想出了多种购物方案。在这样的过程中学生们运用了自己原有的知识基础和生活经验，不断完善对原有知识的理解与认识，并不断建构对社会生活及知识本身新的意义，使学习者与真实的实践有效地联系起来，并在此基础上形成自己解决问题的基本策略，提升数感。

综上所述，数感的形成是一个渐进的、沉淀的、积累的、潜移默化的过程,需要在较长时间的充分感知、体验和感受中逐步建立起来。教师应在数学教学活动中，深入钻研教材，创造性地运用教材，创设有助于培养学生数感的情景，探索与之相适应的教学方法，把培养数感的任务落实到具体的教学过程。让学生在对数的充分感知、感应和感受中，逐步形成解决问题的策略，形成良好数感，提升数学素养。
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