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随着课程改革的推进，新的教学方式和手段已日渐被广大教师所接受，并应用于教学实践中，课堂教学有了新的活力。但由于不少教师对新课程理念理解不全面、不准确，思想上比较浮躁，行动上比较激进，在课堂教学中赶时髦，盲目追“新”，把传统的教学方式和手段一概摒弃。这种现象若不引起重视，及时纠正，势必影响学生的发展和教学质量的提高。
一、有了“创设情境”，莫丢“复习铺垫”
《标准》在教学建议中指出：“要创设与学生生活环境、知识背景相关的学生感兴趣的学习情境、让学生在观察、操作、猜测、交流、反思等活动中逐渐体会数学知识的产生形成与发展的过程，获得积极的情感体验，同时掌握必要的基础知识与基本技能。”创设情境作为新课标倡导的教学理念之一，已成为广大一线教师的共识。针对传统教学中数学知识的呈现过于抽象，缺乏现实背景的依托，数学知识显得枯燥乏味，数学课堂显得毫无生气而言，创设情境的确对小学数学课堂产生了积极的影响。很多教师通过创设情境有效地激发学生兴趣，形成认知冲突，唤起求知欲望，课堂教学充满活力，促进了学生的学习。但是，不少教师误认为数学课都要用情境引入，传统教学中的“复习铺垫”、“以旧引新”过时了，落后了、不再适用了。这一方面造成过滥、过度、过于平庸、过于花哨的或牵强附会的情境充斥着数学课堂，另一方面学生在学习新知识的过程中所必需的旧知识不能及时再现，找不到新知识的“固着点”，造成学生理解上的困难，这既不利于新知识的学习，更不利于学生沟通新旧知识的联系，构建知识系统。小学数学教科书将“数与代数”、“空间与图形”、“统计与概率”、“实践与综合应用”有机地结合起来，形成以数的认识和运算为主线，其余内容纵横交织的立体结构。有的新知识的学习所必需的旧知识，学生已学很久而被遗忘，为了扫清学习的障碍，激活学生学习新知识所必需的旧知识，为新知识提供“固着点”，适当的“复习铺垫”、“以旧引新”是完全必要的。如教学比的基本性质时，与其煞费苦心地创设情境，倒不如从复习除法中的商不变性质和分数的基本性质来引入，学生很快就能发现比的基本性质，而且也助于学生对性质的理解，更有利于沟通它们间的联系，形成知识系统，减轻学生记忆的负担。因此，数学课的引入是创设情境，还是复习铺垫，应视教学内容而定，绝不能千篇一律。
二、有了“探究学习”，莫丢“接受学习”
探究学习是不呈现学习结论，而是让学生通过对一定材料的实验、尝试、推测、思考，去探究和发现数学知识的新的学习方式。探究学习比较开放，它更重视学生学习动机的激发和学生主体作用的发挥，更强调让学生经历知识的形成过程，有利于学生思维能力和创新潜能的发挥，是《标准》倡导的学习方式。但我们也应该清醒地认识到：有效的教学应采用多种方式和策略，数学教学只用探究是不可取的，也是行不通的。因为用探究的方法教学费时较多，不能保证学科教学任务的完成。同时用一种教学方法教学，学生容易乏味，教学效率也是很低的。更何况在小学数学知识领域的某些内容（如最原始的数学概念，数学中的某些规定，以记忆为目标的知识等）不适宜探究，应采用接受学习。不少教师错误地认为在实施新课程的过程中应该采用探究学习，不能再用接受学习，对接受学习采用摒弃的态度。处处都让学生亲自发现、独立探索或合作交流，造成课堂教学的少、慢、差、费。如“小括号”的教学，一位教师让学生去探索怎样在算式54－8+22中表示出要先算8+22。学生的积极性很高，充分发挥了创造性。有的说在8+22下面写上先算，有的说在8+22的下面画一条横线表示先算，有的说在8+22的前后各画一个五星表示先算，……众说纷纭，耗时达数分钟，谁也没说出应该用小括号。教师只能无奈地讲：“同学们想出了很多方法，但这些方法都不好，在数学上规定要改变运算的顺序，就要用小括号。”学生的积极性受到严重的挫伤。试想，既然是规定，何不用“接受学习”，用讲授法直接告诉学生呢？这样的探究价值何在？课堂教学的实践告诉我们，“探究学习”和“接受学习”都是学生学习必需的，各有利弊，各司其职，不可偏废。而且在一堂课里，两种学习方式兼而有之，相互配合，相互补充。课标倡导的“动手实践，自主探索，合作交流”等学习方式，是针对传统教学中过分沉湎于接受学习而影响创新精神的培养的情况提出来的，绝不意味着反对接受学习。教学中，教师应全面而综合地对教学内容、要求、对象等要素进行考察和分析，引导学生采用恰当的学习方式进行学习，以确保教学的有效性。
三、有了“现代媒体”，莫丢“传统武器”
《标准》指出：“数学课程的设计与实施应重视运用现代信息技术。”多媒体教学手段与常规教学手段相比，有其独特的优势。它集声、光、色和动画于一体，能根据教学需要将教学内容实现大与小、远与近、快与慢、整与散、虚与实之间的转换，能突破时间和空间的限制，生动形象地再现事物的发生与发展过程，把高度抽象的知识直观地显现出来，从而在小学数学学科的抽象性、逻辑性与小学生思维的形象性之间架起桥梁，为提高教学质量和效率创造了条件，能解决常规手段难以解决的问题。如在教学“圆面积公式”的推导时，要让学生直观地看到把圆面平均分的份数越多，拼成的图形就越接近长方形，从而渗透极限思想，常规手段无能为力，多媒体却容易办到。但是，看问题不能绝对化，对现代媒体也要正确认识，现代媒体也只是一种媒体，它的运用与否和教学效果是不成正比的。当前，一种时髦的观点认为：用传统媒体教学的课就不是一堂好课，用现代媒体教学的课就一定是一堂好课。在这种观点的影响下，数学教学出现了现代媒体“一花独放”，“常规武器”退出课堂的现象，使人感到不安。
一是在教学中用现代媒体代替教具和学具。笔者听过一堂“面积单位”的课，本节课的重要目标是知道平方厘米、平方分米、平方米这些常用面积单位的实际大小，形成相应的空间观念。教师在教学“平方厘米”的认识时，用课件展示出1 cm2，没考虑到屏幕上出现的1 cm2比实际的大得多，违背了科学性，对学生的学习形成了干扰。课后，我对学生的学习情况作了调查，多数学生不知道1 cm2究竟有多大。如果教师在学生理解了“边长是1cm的正方形的面积是1cm2”后，就让学生去画面积是1 cm2的正方形，用硬纸板去做1 cm2这个面积单位，再举出生活中的物体表面大约是1 cm2的实例，然后让学生用自己制作的1 cm2的学具去量火柴盒、擦胶等物体的表面的面积，充分发挥学具的作用，1 cm2这个面积单位的空间观念就能在学生头脑中逐渐形成，比用多媒体教学更有实效。
二是在教学中用现代媒体代替板书。我们经常可以看到，一些教师在教学中过分依赖多媒体课件，连课题、例题也制成了课件，整堂课都没在黑板上写一个字，干净而彻底地丢掉了板书，这是一种不可取的做法。课堂教学中的板书具有多媒体课件无法替代的功能和作用。板书素有“微型教案”之称，它是教学内容和教学过程的缩影。好的板书不仅能呈现知识的形成过程，呈现知识之间的内在联系，而且还能凸现教学的重、难点，有利于学生掌握知识，发展思维能力。板书还可保留，可随教学进程改动、补充和完善，能够充分发挥提要功能、启迪功能和示范功能。只有课件展示，没有板书，将会影响教师在教学中突出重点，妨碍学生对所学知识的整体把握，削弱教学对学生学习思路的引导和调整，影响师生对教学内容的概括与提炼，直接影响教学效果。因此，精心设计板书，充分发挥板书的作用，对提高数学课堂教学质量，具有非常重要的意义。
张奠宙教授说：“数学教学的核心内容是数学，教学设计是其呈现方式。内容决定形式。一堂课上得好不好，首先要看是否达到了教学目标，呈现了数学本质，是否有利于学生的数学发展。”一堂数学课是用现代的教学方式和手段，还是用传统的方式和手段，要视教学内容而定。作为教师，应充分领悟现代与传统的教学方式、手段各自的价值和意义，根据教学内容和学生学情，以实用有效为标准，努力实现传统与现代的融合。
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